



福州公园迎最美观鸟季



棕背伯劳(黄淦/供图)

海都记者 罗丹凌/文
毛朝青/图

每年10月到次年3月,是鸟类大规模迁徙和生殖繁育期。这时,无数候鸟、旅鸟都被吸引到有福之州这片福地栖息,在城区的各大公园内,它们与本地留鸟一起奏响“欢乐鸟语颂”。昨日,海都记者采访福州资深观鸟爱好者黄淦(观鸟56年),带读者了解各个公园鸟类的特点与鸟况。



夜鹭衔着小鱼掠过水面



斑文鸟(黄淦/供图)



黄苇鳉(黄淦/供图)



森林公园

猛禽啄木鸟较多

退休几年来,黄淦的一大乐趣便是扛起相机,到福州市区各个公园观鸟,“福州公园鸟类哪家强”,黄淦自是熟门熟路。

他说,森林公园(又名福州植物园)内有山有水,生境多样,因此林鸟丰富,猛禽、啄木鸟、雉类比较全。他也为大家梳理出几处观鸟地点。一是樱花园,每年春节期间,樱花盛开,吸食花蜜的鸟儿和樱花组成一幅令人赏心悦目的景象,市民可以欣赏到叉尾太

阳鸟、橙腹叶鹈、暗绿绣眼鸟等花鸟图。

二是天马岭登山道,有白鹇、白眉山鹧鸪、红翅凤头鹇、红头咬鹃、大拟啄木鸟、栗啄木鸟、灰翅噪鹛、华南贯纹柳莺等鸟类记录。

三是荔园登山道,这里僻静,遇见好鸟要碰运气。他曾在这里发现过绿翅金鸂、白鹇、白眉山鹧鸪、丽星鹧鸪、暗灰鹧鸪、黑喉噪鹛、栗颈凤鹇、红翅凤头鹇、斑胸钩嘴鹛、棕颈钩嘴鹛等鸟类。



花海公园

湿地候鸟乐园

花海公园毗邻闽江南岸,既有水域,又沿江种植了大片花草,因此深得各种喜欢湿地的漂亮候鸟如红喉歌鸲、蓝喉歌鸲喜爱。

黄淦说,在花海公园下游有罕见的蓝胸秧鸡、普通秧鸡、中华秋沙鸭、灰头麦鸡、八声杜鵑、噪鹛、蚁鸮、北椋鸟、黑头蜡

嘴雀等时不时亮相。这显然得益于花海公园下游有大面积原生态芦苇荡湿地。

奇怪的是,花海公园内少有鹇和寿带鸟。黄淦推测,看来,春秋鹇等旅鸟迁徙的大部队主要是沿离市区较远的乌龙江南岸走,而靠近市中心迁徙的只是小部队。



西湖公园

闹市中仍有罕见鸟光临

西湖公园虽在闹市中心,但因其有较大面积湖泊,因此也有一些湿地水鸟,如黄苇鳉、白鹭、夜鹭,还有普通翠鸟、斑鱼狗等。

此外,西湖公园里还

有梦山景区,那里树木比较高,环境比较幽静,且有山有水,所以罕见鸟类也多,寿带鸟、斑头鹧鸪、红喉歌鸲、黄眉姬鹇等都是在那一带出现。



福州大学旗山校区里的北红尾鹇



金牛山体育公园

福州最重要的候鸟歇脚点

金牛山体育公园面积虽不大,但每到春秋候鸟迁徙季,这里有异常多的鹇:黄眉姬鹇、白眉姬鹇、鸫姬鹇、白腹蓝鹇、海南蓝仙鹇、北灰鹇、灰纹鹇……不仅种类多,数量也大;还有各种寿带鸟,不但有短尾巴的,也有那种长尾飘飘的,甚至还有蓝歌鸲过境。

“金牛山应该是福州地区最重要的候鸟歇脚点,不仅春秋过境旅鸟多,冬候鸟

资源也相当丰富。”黄淦解释,沿闽江流域北上的候鸟,穿过庞大的城市建筑群,迫切需要找一处环境幽静且不偏离迁徙主干道的森林歇歇脚。而金牛山体育公园靠近闽江流域候鸟迁徙主干线,林子幽静、隐秘性高,潮湿的环境还容易滋生昆虫,为鸟类提供源源不断的美餐。

正因如此,许多鸟类都喜欢在金牛山体育公园歇脚。



茶亭公园,白头鹇停在荷花上

鸟况好的公园 得具备这些条件

黄淦告诉记者,鸟况好的公园一般具备以下条件:第一,公园面积要大,要靠近大山林或者大闽江。第二,公园生境要有山有水有树林有花坛草坪,尽可能多样化。第三,公园要保留一定数量的少有人工干扰的幽静天然林、芦苇荡、鱼塘等天然生境。第四,冬候鸟喜欢冬天有大量可食果实的大树林,以及林下要幽静,要有枯枝落叶。冬候鸟喜欢的树种有樟树、朴树、榕树、重阳木、山樱花、桑寄生等。第五,春秋过境旅鸟喜欢比较潮湿、茂密、多虫子的的大树林。第六,夏季繁殖鸟也是喜欢大面积少干扰的原生态生境。